
НЕУСТАННО СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ РАБОТУ СОВЕТОВ

Ф. СУРГАНОВ,
Председатель Президиума Верховного
Совета Белорусской ССР

Идет третий, решающий год девятой пятилетки. Он решающий потому, что от результатов работы в этом году, как отмечено в недавнем постановлении ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о развертывании Всесоюзного социалистического соревнования, во многом будет зависеть успешное выполнение пятилетки в целом. Поставлена задача не только справиться с основными плановыми заданиями, одобренными декабрьским Пленумом ЦК КПСС и утвержденными Верховным Советом СССР, но и значительно превзойти их, создать необходимый задел на последующие годы. Это требует огромного трудового напряжения, большой организаторской работы партийных и советских органов.

Коммунистическая партия многое делает для того, чтобы еще выше поднять роль Советов депутатов трудящихся в жизни нашего социалистического общества. Составляя политическую основу СССР, Советы представляют собой огромную силу, способную активно влиять на интенсивный подъем экономики страны, объединить усилия всех государственных органов на решение задач, поставленных XXIV съездом КПСС. Сегодня нет такой области в хозяйственном и социально-культурном строительстве, где бы органы государственной власти не оказывали своего во многом решающего воздействия.

Столь отрадное явление наглядно заметно и в деятельности Советов депутатов трудящихся Белоруссии. В последнее время они стали более активно заниматься развитием всех отраслей народного хозяйства, настойчиво решать вопросы, связанные с ускорением научно-технического прогресса, изысканием и наиболее полным использованием местных ресурсов для расширения и повышения эффективности общественного производства. Заметно возросла роль Советов в удовлетворении культурно-бытовых запросов населения, коммунистическом воспитании людей, укреплении социалистической законности и правопорядка.

Усиление активности органов Советской власти в немалой степени способствует тому, что трудящиеся Белоруссии, как и все советские люди, успешно осуществляют планы девятой пятилетки. За 1971—1972 годы объем промышленного производства в республике увели-

чился более чем на 23 процента вместо запланированных 19,4 процента, а производительность труда при плане 14 процентов возросла на 15. Введены в строй новые мощности в энергетике, станкостроении, приборостроении, химии, нефтехимии и в других ведущих отраслях индустрии. Освоен выпуск многих видов новой, более совершенной продукции.

Существенный шаг вперед сделан и в области сельского хозяйства. В 1972 году, несмотря на неблагоприятные погодные условия, труженики белорусской деревни вырастили неплохой урожай сельскохозяйственных культур. Республика продала государству более одного миллиона тонн зерна и почти 2,5 миллиона тонн картофеля, значительно превысив установленные планы. Увеличились поголовье всех видов скота, производство и заготовки продуктов животноводства.

Во всех этих успехах, несомненно, виден возросший уровень руководства экономическим и социально-культурным строительством со стороны как партийных, так и советских органов. Однако мы не можем довольствоваться достигнутым, тем более что в отдельных отраслях, на многих предприятиях, стройках, в колхозах и совхозах до сих пор недостаточно полно и эффективно используются внутренние ресурсы. В оставшиеся годы пятилетки в республике предстоит многое сделать по дальнейшему повышению эффективности производства, ускорению научно-технического прогресса, внедрению во все отрасли передовой технологии, средств комплексной механизации и автоматизации. Необходимо привести в действие все богатые возможности социалистической экономики, повысить отдачу от каждого вложенного в хозяйство рубля, настойчиво добиваться снижения затрат труда, денежных средств, сырья и материалов. В интенсивных методах хозяйствования, в качественных факторах, учит партия, основа основ нашего дальнейшего продвижения вперед. На этой базе к концу пятилетки объем промышленного производства в республике должен возрасти не менее чем на 58, а производительность труда — на 40 процентов. Колхозам и совхозам предстоит в полтора раза увеличить выход валовой продукции и производительность труда, поднять урожайность зерновых до 27—28, картофеля — до 160—170 центнеров с гектара, получить в расчете на сто гектаров сельхозугодий не менее 100 центнеров мяса и 500 центнеров молока. Значительно возрастут объемы заготовок и закупок продукции земледелия и животноводства.

Как видим, планы огромны. А из них вытекает и настоятельное требование — неустанно совершенствовать формы и методы организаторской деятельности, всемерно повышать ответственность руководящих кадров, всех тружеников за решение поставленных партией задач, сосредоточивать усилия на важнейших участках коммунистического строительства. Это требование в полной мере относится и к Советам депутатов трудящихся. Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев в своем выступлении перед избирателями подчеркивал, что «местные органы власти призваны взять на себя значительную долю работы по практическому выполнению решений XXIV съезда нашей партии. В этом сегодня и должен состоять главный вклад Советов в укрепление и развитие нашего нового, социалистического образа жизни».

Исходя из директив Коммунистической партии, Верховный Совет нашей республики и его Президиум одну из основных своих обязанностей видят в непрерывном улучшении руководства местными органами власти, в повышении их роли в хозяйственном и культурном строительстве. Среди многих направлений, по которым ведется эта

работа, можно выделить следующие. Во-первых, совершенствуется законодательство о местных Советах. Во-вторых, усиливается руководство ими в связи с решением конкретных проблем экономики, культуры, бытового обслуживания и воспитания населения. В-третьих, обобщается и широко распространяется передовой опыт организаторской работы. В-четвертых, осуществляется постоянный контроль за соблюдением требований законодательства, демократических начал в деятельности Советов.

Верховный Совет БССР определяет задачи местных Советов прежде всего в ежегодно утверждаемых народнохозяйственных планах и бюджетах республики, которые готовятся и рассматриваются на началах широкого демократизма. В ходе обсуждения народнохозяйственного плана на 1973 год, например, на заседаниях постоянных комиссий и на сессии выступил каждый пятый депутат Верховного Совета. Народные избранники внесли немало предложений, направленных на ускорение развития экономики, повышение эффективности производства, успешное выполнение заданий пятилетки, улучшение благоустройства городов и сел, бытового обслуживания трудящихся.

Одним из важнейших рычагов руководства местными органами власти служит нормативное регулирование их деятельности. В соответствии с общесоюзным законодательством Верховный Совет БССР принял за последние годы законы о сельском, поселковом, а также районном, городском и районном в городе Советах. Следует отметить, что в эти законы включены нормы, отражающие особенности нашей республики. Так, например, в обязанности сельских и поселковых Советов вменен контроль за выполнением планов мелиоративных работ, освоением и правильным использованием освоенных земель, а также за содержанием в исправном состоянии мелиоративных систем. Ряд новых полномочий местных органов власти определен в принятых Верховным Советом БССР кодексах о труде, о браке и семье, гражданском, земельном и водном кодексах, законах о здравоохранении, об охране природы и других.

Президиум Верховного Совета проводит большую организаторскую работу по претворению в жизнь этих законодательных актов. В 1972 году он заслушал, в частности, отчеты исполкомов Гомельского областного и Минского городского Советов о выполнении ими законов о районном, городском и районном в городе Советах. Изучение дел на местах показало, что Советы, используя предоставленные им права, стали проявлять больше самостоятельности в решении плановых, финансовых и других вопросов, в руководстве предприятиями местной промышленности, за которые несут непосредственную ответственность. Улучшилась координация работы предприятий и организаций различной ведомственной подчиненности в области жилищного, коммунального и социально-культурного строительства, производства товаров массового спроса.

С полным текстом документа можно ознакомиться в
библиотеке